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Costumele,
vedeta premierei de balet

Atâta dor şi nostalgie mă cuprindea de câte ori
intram dar mai ales ieşeam de la spectacolele Operei
noastre bucureştene, încât pe parcursul timpului, mult
prea lung, aproape că uitasem de ce? Mi-am amintit
sâmbătă, 12 mai, când urmărind premiera baletului
Frumoasa din Pădurea Adormită de Ceaikovsky, am
văzut pe scenă, în derularea ştiutului dar mereu
fermecătorului basm, un prea plin cumpătat de strălucire,
grandoare, fineţe şi culori, un prea plin cu care eram
obişnuită cândva. Şi atâta m-am bucurat, de parcă de abia
acum aş fi revenit acasă. Am admirat în fine, gingaşe
culori pastel, din aceeaşi gamă cromatică, într-o explozie
de bun gust care a luminat şi de fapt dominat scena, pe tot

parcursul serii, culori concentrate în minunate costume
din brocart, şifon şi tul, pe care pietre sclipitoare sugerau,
prin desene discrete, detalii şi trimiteri la gotic şi baroc,
curente ce au influenţat concepţia spectacolului. 

Nu dai prea des peste aşa ceva! 
Pe mine m-a încântat seara, pentru că de când s-a

ridicat cortina şi până la lăsarea ei în final, gândurile nu
mi-au mai migrat spre alte „Frumoase…”, n-au mai
poposit pe alte scene, n-au mai hoinărit prin alte variante
ale aceleaşi teme, ci pur şi simplu s-au destins, lăsându-
mă să privesc relaxată, o poveste plină de speranţă,
frumuseţe şi voioşie, o poveste fără dramatisme şi
tragedii, în care nu mai moare nimeni şi binele chiar
învinge răul, o poveste duioasă, presărată cu momente de
umor calitativ, o poveste spusă de artişti – balerini buni,
într-un limbaj coregrafic de excepţie (şi mă refer în special
la părţile ei originale: pas de deux-uri, variaţiuni, adagio),
pe o muzică cuceritoare şi îmbrăcaţi în costume de Oscar. 

Se ştie că din totdeauna acest balet fascinează
publicul de pretutindeni şi de toate vârstele. Şi nici n-ar
putea fi altfel, întrucât în el s-au armonizat sclipitor, parcă
mai limpede decât în orice alt confrate (pentru mine cel
puţin) unicitatea tulburătoare a muzicii lui Ceaikovsky,
cu impulsul de inspiraţie copleşitor al legendarului

Marius Petipa – omagiat cu acest prilej de ONB la
împlinirea celor 200 de ani de la naştere. 

De asemeni se mai ştie (sper), că tot el, este probabil
cel mai dens, luminos, complex şi dificil din punct de
vedere tehnic, balet clasic, ceea ce îl face o eternă
provocare, în egală măsură pentru balerini, care îşi pot
etala în el virtuozitatea şi talentul, pentru regizori,
scenografi şi coregrafi, care îşi pot demonstra
originalitatea potenţialului artistic, ca şi pentru public –
mereu avid de frumos şi spectaculos – şi care dacă e
norocos, cum a fost cel de la Operă, le poate aplauda pe
toate astea la pachet. 

Spectacolul cu premiera baletului Frumoasa din
pădurea adormită de Ceaikovsky a fost unul curat, cuminte,
cald, poetic, cu luminiscenţe aparte, melodios în mişcare,
graţios în momentele vesele, minunat colorat, aproape
foarte bine interpretat şi cu excepţia unor ştime, aş zice

lipsite de tact (ca finalul
actului I, mult prea încărcat şi
aglomerat pentru o scenă ca
a noastră şi soarele, din final,
rătăcit aici dintr-o cu totul
altă zonă a dansului),
închegat şi frumos construit
de echipa lui componistică
formată din apreciaţii pe
plan mondial Vasily
Medvedev şi Stanislav Feco
(regie şi coregrafie); Pavol
Juras (decor, costume);
Orchestra Simfonică a Operei,
destul de bine stăpânită în
avântul ei spre familiarele-i
fortissimo-uri de dirijorul
Ciprian Teodoraşcu şi
bineînţeles balerinii, care au
plăcut toţi. Dar cu tălmăciri

deosebite i-am remarcat pe: copiii – elevi ai Liceului de
Coregrafie Floria Capsali din Bucureşti, integraţi perfect
în ansamblul profesionist, îmbogăţindu-l chiar cu
drăgălăşenia şi eleganţa lor; Mihai Mezei în travesti-ul
Zânei Carabosse, cu o partitură tehnico-artistico de
excepţie; Rin Okuno în Zâna Liliac/ Liliacului, prin graţie
şi tehnică; Julia Baro, adorabilă şi expresivă în Pisica Albă;
Remi Tomioka, Egoitz Segura, Stefano Nappo, Federico
Ginetti, în patru pietre preţioase, celor trei băieţi
ieşindu-le probabil sufletul în reuşitul travesti, pentru că
ce au făcut ei acolo a fost foarte greu tehnic vorbind;
Bogdan Cănilă în Pasărea Albastră; Sergiu Dan în
Motanul Încălţat; prietenele şi bineînţeles deţinătoarea
rolului principal Cristina Dijmaru (Prinţesa Aurora), la fel
de proaspătă, cuceritoare şi expresivă ca de obicei, şi
partenerul ei Ovidiu Iancu Matei (Prinţul Desire) care
chiar dacă nu a fost în formă la început, pe parcursul serii
şi-a confirmat vocaţia pentru această artă efemeră, uimind
mai ales cu prizele lor. 

Pentru mine însă, ea, premiera, va rămâne cu totul
şi cu totul specială pentru splendidele-i costume, care au
adunat în ele, pe lângă culori, şi rafinament şi poezie şi
muzicalitate.

Doina MOGA
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